

# 《人民日报》批评《小时代》拜金

出品方称“会吸取教训”，续集将展现正面价值观



郭采洁



杨幂



郭碧婷



柯震东

郭敬明电影《小时代》上映18天来，累计取得4.4亿元票房，但其强调的“拜金价值观”却遭到了全国多家媒体的抨击。7月15日，《人民日报》重拳出击，批《小时代》价值观不正确，更称不能无条件纵容该片续集的出现——而就在上周，《小时代2》还高调宣布将于8月9日上映。

此番《人民日报》的批评，对影片续集的上映是否会有一定影响？7月16日，该片出品方一位不愿透露姓名的负责人接受媒体采访回应焦点话题。她多次紧张给出“无法预测”这样的回应，显然，多方批评的声音，让即使是《小时代》这样受众明确、底气十足的片方，也感受到了不小的压力。

## 《人民日报》： 不能无条件纵容《小时代》续集的出现

《人民日报》的撰文措辞相当严厉，称不能无条件纵容《小时代》续集的出现。文章中写道：十八九岁大学生的生活世界是电影《小时代》的取景场域，80后作家郭敬明虽年岁增长，从小说、杂志到电影，唱的依然是“青春调儿”，并且再一次聪明地抓住了自己的目标受众——数量庞大的青少年群体。幼稚和单纯、热情和盲目、生动和做作，是青春文艺的双面胶。同理，非理性、类型化、跟风，是郭敬明作品、琼瑶小说、汪国真与席慕蓉的诗歌、小虎队音乐等不同时代青春文艺流传的本质。青春有自己的属性，无罪可说。但是《小时代》却让很多人看到了青春之外的东西，产生了无法摆脱的不安。

文章中表示：就文艺作品是“对人类精神

世界的一种记录”而言，电影《小时代》以及主创者接受采访时的胸臆直白，无比真切地表达了思想解放、物质财富迅速积累之后，个人主义和消费主义的虎视眈眈和一往无前的力量。文章认为，文艺作品的探索“如果仅仅停留在物质创造和物质拥有的层面，把物质本身作为人生追逐的目标，奉消费主义为圭臬，是‘小’了时代，窄了格局，矮了思想……今天，充斥耳目的如果都是《小时代》们，或者因为票房有利可图，就无条件地纵容《小时代》续集的出现，物质主义和消费主义引导社会思潮，小时代、小世界、小格局遮蔽甚至替代大时代、大世界、大格局，个人或者小团体的资本运作或许成功了，但是一个时代的人文建设和传播却失控了。”

## 网友热议： 望《小时代》续集多强调积极价值观

《小时代》上映，曾经引发影评人、导演郭敬明及他的粉丝的骂战，这些言论都引起网友关注。而《人民日报》刊发的评论更引起网友热议。

对于《人民日报》批评《小时代》价值观一事，广大网友的观点也有不同。大多数网友表示支持《人民日报》，网友“笑笑2008”就表示，《小时代》的价值取向对难辨是非的孩子确实会有负面影响，“希望《小时代》系列接下来的作品能够强调积极的价值观，我还是会支持郭敬明的！”也有网友提到了不同观点，网友“花泽敬明”认为，《小时代》只是一部时尚的青春电影，观众欣赏的角度不应局限于

物质方面，应多关注奋斗和励志。

曾参与《小时代》骂战的主角之一，影评人周黎明7月16日下午在微博留言，“我一直拒绝在官媒发表评论《小时代》的文章，但对该片评价的政治化并非从批评者开始，而最早似乎是片方的意愿。公众有选择这类电影的权利，也有批评这类电影的权利。只要不是被授意，媒体夸赞或批判一部影片也十分正常。中国的电影评论最需要的是独立精神，被政治或商业挟持都是可耻的。”该微博发出后引来网友关注评论，有网友看着又要渐起的骂战，赶紧劝道，“一大帮‘郭粉’正在袭来……周老师保重！”

(关力制)

## 出品方回应： 《小时代2》重点强调积极、励志的正面价值观

上周，《小时代2》高调宣布8月9日的上映档期，但7月15日《人民日报》对《小时代》价值观的批评文章一出，影片还能如期上映吗？对此，出品方负责人表示，截至目前《小时代2》还没有接到上级部门要求下线或延期的正式通知。

《小时代》在上映之前数月即展开宣传攻势，导演郭敬明接受采访时更是屡出惊人之语。对此，这位负责人表示，前两部《小时代》是套拍的，《小时代》的宣传策略稍显高调，是为了打响该系列电影的品牌，接下来我们肯定会相对低调一些。”

对于《人民日报》对影片价值观的批评，这位负责人表示，发行方面也会吸取教训，“我们会在《小时代2》的宣传上，重点强调影

片中积极、励志的正面价值观。”

面对记者提出的“《小时代2》中，拜金内容是否会有所删减，甚至郭敬明是否会重新剪辑一个版本”的问题，该负责人直言，公司在现阶段难以给出答案。对于影片票房是否会影响，这位负责人也直言“现在无法预测”。

《小时代2》已确定将于8月9日上映，制片人安晓芬日前在接受媒体采访时表示，目前影片后期制作已进入倒计时。至于为何如此“着急”，安晓芬称，8月上映也是为让观众更快欣赏到影片全貌，“我们将一本小说拍成两集，主要矛盾冲突都集中在下集。《小时代2》快一点上映，希望能扭转一部分人对上集的负面看法。”



郭敬明与剧中几位女主角